

这个清明假期,3000公交员工全员加班——

往来墓区清运忙 无暇为亲人上炷香

本报记者 包凌雁 通讯员 毛敏尔



热包子送到司机手

清运期间,市公交总公司后勤保障人员每天为专线驾驶员、售票员提供新鲜的包子、豆浆等早点。(徐能 毛敏尔 张驰磊 摄)

亲人过世后三年,宁波人有正清明上坟的习俗,但奶奶上月刚过世的公交司机王志刚只能在宝幢公墓脚下远远地望着;参加清运的公交夫妻档很多,给亲人扫墓只能提前或推迟……清明小长假,市公交总公司从后勤到一线司机全员加班,3000名职工凌晨1时就起床,一直忙碌到下午,顾不上吃饭,顾不上休息。“这些都是工作,没有办法,但是无法给

亲人上坟是我最大的遗憾。”一名公交司机告诉记者。

开过宝幢,他频频回望

王志刚,市公交总公司公交30路班组长。4月5日清晨,笔者在汽车东站专线点的候车区见到了王志刚,他正在检查车辆的制动性能,跟搭档售票员做发车前的最后准备。

早上前往墓区的道路十分通畅,不到半小时就到了宝幢。原本健谈的王志刚变得沉默了,车辆在宝幢路口礼让行人时,他的眼睛一直望着墓地的方向,眼圈微微泛红。

就在上个月,他奶奶因病去世。王志刚从小由奶奶带大,奶奶生病的那段日子他还特意请假陪在身边。宁波人有新坟三年必须正清明上坟的习俗,但是今年清明王志刚要参加清运专线车任务,和家人商量后,他决定凌晨先去给奶奶扫墓,然后再回到单位参加清运。

“奶奶从小最疼我,最支持我工作,相信她一定会理解我的!”王志刚忍不住擦了擦眼角。

公交夫妻,连续11年奋战清运

为了不吵醒女儿,连续三天,吴刚和毛丽只能蹑手蹑脚带着早饭出门。作为永安公交341路班长,吴刚已经连续十一年主动请缨参加清运,而妻子毛丽是一名调度员,清运同样少不了她。

清晨4时30分,吴刚从体育馆开出第一班车,从体育馆、经五乡到宝幢,这条路回家的路还熟悉。“老婆婆,您下车慢点啊,我来扶您一下。”一位40岁左右的扫墓客一边提着大包小包的祭祀用品,一边艰难地搀扶着他的母亲下车。吴刚看到后,连忙下车扶一把。“自从参加清明运输以来,我们已经连续十年没有参加家族的集体扫墓了,要么提前,要么推后,亲戚们知道我们工作特殊,也很理解。”吴刚说。

这一头,妻子毛丽同样忙碌。清晨3时30分,她就在人群中维持秩序,

清点人数,调度车辆。中午12时,她已经在车上站了8个多小时,连午餐都是在公交车上解决的。“女儿小时候还会抗议我们清明加班,现在都上初中了。这三天,她自己去外婆家‘蹭饭’。”毛丽说。

准妈妈,白天跑车晚上跑医院

过去的三天,市公交总公司永盛公司第二路队的队长谢毅的活动路线就是医院到体育馆“两点一线”。

三十岁刚出头的他,身材高大,总是一脸微笑,给人一种积极阳光的感觉。去年清明,他放弃了与新婚妻子的蜜月假期,报名成了清运志愿者。今年清明,怀胎十月的妻子即将临盆,他又一次抛下妻子,加入到清运工作中。

体育馆广场上一辆辆公交车排着长龙进场,上客、出场,黑压压的扫墓人群向前挪动着。谢毅灵活地穿梭在拥挤的人群中,引导扫墓乘客有序上车,指挥车辆按序进出场。

“最对不起的就是老婆了,虽然她对我的工作表示理解,但我知道她还是希望我能陪在她身边的。”谢毅说,他老婆的预产期是4月6日,也就是清明的第二天。这几天,他的妻子已经住在医院里了。他从清运专线点一下班就去医院陪妻子,生怕错过了小天使降临的那一刻。

“等老婆生完孩子后,我一定要好好陪陪她,以后家里就是三个人了,我一定要多抽点时间照顾家人,当好丈夫和好爸爸。”虽然辛苦,但是想到马上要当爸爸了,谢毅脸上洋溢着幸福的笑容。

鄞州现代商贸强势崛起

限额以上社零总额首次全市第一

本报讯(续大治 朱军备 陈琳云)避风塘、代官山两家国内知名的餐饮连锁企业去年落户鄞州印象城广场,当年就成为限额以上商贸企业。“这样的发展速度,在北京、上海等大城市是不敢想象的。”日前,避风塘所在的上海伟略餐饮负责人说。依托新城区现代商贸业的飞速发展,鄞州限额以上社零消费总额去年首次全市夺冠,达到264.8亿元,增幅14%。

现代商贸业作为新兴城市经济的“支撑点”,一直是鄞州区委、区政府发展第三产业的重中之重。尤其近年来,通过对大项目的持续强势引进和新业态的不断培育,梦想正逐步成为现实。

鄞州最早的城市商圈——万达广场经过7年经营,目前客流量日均已超10万人次。去年,广场总销售额突破25亿元,跻身万达集团在国内85座“万达广场”中的三甲。

如果说万达曾经是鄞州现代商贸业的“盆景”,那么,联合广场、印象城、杉杉奥特莱斯广场、下应北路汽车一条街、宁波古玩城等名声在外的商圈,则成为政府不断培育出的“风景”。“前不久,我们将3000万元的政策扶持资金下发,专门鼓励去年为区域现代商贸发展作出贡献的企业。”鄞州区商务局局长说,“近3年来,区委、区政府连续出台3项扶持、奖励政策,更多商贸企业还享受着一企一策。”

伴随业态创新,品牌创新则是鄞州现代商贸强势崛起的“又一翼”。去年以来,万达广场、印象城、杉杉奥特莱斯等商业综合体先后引进兰蔻、TOD'S、中影DMAX等知名百货、餐饮、娱乐品牌30余个,不断为市场注入消费新鲜感,有效凝聚了商气和人气。

今年前两个月,鄞州区实现限额以上社零总额41.94亿元,同比增长16.6%,重点商贸企业也扭转了负增长趋势,实现销售额10亿元。

象山影视城人气爆棚

旅游门票收入同比翻番

本报讯(记者施超 通讯员陈晓桦 吴甫洋)踏青赏花放风筝,亲子旅游游学热。笔者昨日从象山影视城景区了解到,小长假期间,该景区累计接待游客3.8万人次,游客量同比增长80%,门票收入同比翻了一番。

第二届象山影视城踏青节暨风筝节吸引了大量游客。除了踏青赏花,景区还推出“穿汉服国学”古装秀及舞狮、长三角地区真人CS对抗大赛等16个特色活动。6日一天,该景区门票收入同比增长148%,其中网络售票量同比增长151%。

体验微电影拍摄和影视后期制作,是景区活动的一大看点。本届踏青节期间,大批学生组团进城参加影视旅游特色活动,景区内魔幻剧场、影视梦工场等特色演出场场爆满。影视探班游是游客量增长的另一重要因素。长假第二日,景区内举行《琅琊榜》明星见面会,外地粉丝纷纷赶到现场近距离接触偶像。

此外,象山影视城重点打造的长三角婚纱摄影基地游客集聚效应初步显现。三天假期,景区吸引100余对新人前来拍摄婚纱照。

“关注自闭症患儿”系列报道之三

回家后,多年训练前功尽弃

14周岁后自闭儿康教问题亟待解决

本报记者 杨静雅 通讯员 付奇丹

一方面,一些在特教机构康教的自闭症患儿14周岁后便不能再拿到政府的康教补贴,特教机构由于学额关系也不再接收他们;另一方面,一些在普通小学就读的自闭症患儿14周岁一般已经小学毕业,再也没有能力去读初中的课程。这样,14周岁便成了自闭症患儿的一个分水岭,绝大多数只能回家。而自闭症目前在全世界没有特效治疗药物和方法,靠的是持续康复和干预,一旦停下来,便会前功尽弃,以前辛辛苦苦训练出的一些能力很快就会退化。14周岁后自闭症孩子康教问题,成了我市亟待解决的一道难题。

14周岁成为分水岭

从宁波星宝自闭症家庭援助中心掌握的资料来看,目前我市14周岁以前的自闭症患儿康教方式有两种。一种是进入普通小学由家长全程课堂陪读,一种是在自闭症儿童特教机构进行康教。

由于95%的自闭症患儿由家长陪同训练,无论选择哪一种康教方式,必然迫使家庭中有一人要辞掉工作,导致家庭收入锐减。2012年以来,我市相关部门面向自闭症孩子推出了一系列关爱政策,其中规定0周岁至14周岁自闭症患儿可以享受为期5年、每人每月2000元的特教机构康教训练补助。但过了14周岁,由于需要家长全额承担每月3000元至6000元的康教费用,大多数经济条件一般的家长不得不停止孩子的康教。同时,特教机构本身学额有限,一般也只钻研自闭症幼儿的康教内容,不再接收14周岁以上自闭症孩子。

这样一来,不管是随班就读还是在特教机构康教,14周岁成了自闭症孩子的一道分水岭,很多孩子面临无处可去的困局。

政协委员建议开设星宝艺术培训班

在今年的两会期间,针对自闭症孩子面临无处可去的困局,妇女界别的政协委员建议,将自闭症孩子的康教训练补助时间适当延长。或者,不再以14周岁为享受补助临界点,而是以每名自闭症孩子享受补助满5年为标准,使那些到特教机构进行康教较晚的大龄自闭症孩子可以继续接受康教训练。

同时,鉴于目前我市的康教训练补助仅限于在我市特教机构康教的自闭症患儿,而对在外地特教机构康教的自闭症患儿不予补助的现状,政协委员建议扩大补助受益人群。针对市内现有的特教机构还不能完全满足自闭症孩子康复治疗的情况下,允许到外地就诊的自闭症孩子,凭残疾证、康教训练发票等凭证,享受同城康教训练补助政策。

妇女界别的政协委员在调查中发现,很多自闭症孩子在艺术方面很有天赋,而且音乐、美术等艺术在稳定孩子情绪、帮助孩子康复方面具有积极的促进作用。建议在宁波市特殊教育学校设立自闭症孩子艺术班,在教学内容方面可以倾向于选取自闭症孩子较为喜欢的音乐、美术等艺术类内容作为教育的切入点,并结合自闭症特教的内容,融入音乐治疗、生活技能培养、职业技能培养等方面的内容。

也有政协委员建议残联开设专门针对18周岁以上自闭症人士的阳光家园,里面设置艺术创作、烘焙等适合自闭症人士工作的项目,使自闭症人士在康教的同时有一部分收入。

小区停车位纠纷 物业频频败诉

本报记者 董小军 通讯员 宁法



近年来,由小区停车位引发、涉及物业公司的纠纷不断增多,争议的焦点主要为物业公司对停车位具有怎样的管理权和责任。在诉诸法院的纠纷中,物业公司败诉的比例高达八成,其中一些似是而非的做法更值得引起物业管理部的关注。

业主停车致车辆损坏,物业责任难免

家住宁海县某小区的朱先生购置了一个地下停车位,在他看来,所谓停车难,至少在他身上是不存在的。让他没有想到的是,停车位多次被人占用。他找小区物业反映,又用红色油漆在车位上写上了自己的车牌号,注明是个人车位。但一天晚上回家时,他的车位又被别人占了。一怒之下,朱先生将车横放在自己车位前的公共车道上。第二天,他发现车被拖离,且被刮蹭。朱先生经过了解,确认车子被物业公司拖离,就要求对方赔偿,物业公司以朱先生违规停车为由予以拒绝。

朱先生起诉后,经过法院调解,物业公司同意对朱先生作相应赔偿。法官分析认为,物业公司在这起纠纷中有两个过错:第一,对停车位管理不到位,导致朱先生的车位多次被他人侵占;第二,在处理朱先生违规停车时,没有尽到安全保障管理责任。

那么,物业公司应如何处理类似的违规停车行为呢?法官认为,物业公司应及时予以制止,如果对方拒绝听从,可向有关行政部门报告。

妻子租用的停车位,丈夫能否停车?

镇海区的张女士有一辆轿车,一年多前入住新

居时,她向物业公司租用了一个停车位。去年底,张女士的丈夫马先生也购置了一辆轿车,经常将车停放在张女士租用的停车位上。今年2月底的一天,小区保安突然禁止马先生的车驶入小区,其理由是,物业公司新出台了规定,没交停车位费用的车辆一律停门外,马先生妻子虽然有停车位,但只能停放她自己的轿车。

纠纷发生后,马先生夫妇交涉无果准备提起诉讼。马先生认为,他与张女士是夫妻,根据相关法律,夫妻无论以谁的名义购买或租用房产,另一方都是共有人,可平等享有该财产的所有权和使用权。因此,作为丈夫,理所当然可以使用妻子租用的停车位。

法官对此给出了这样的说法,一个停车位只能供一辆车停放,但究竟是由张女士的车停放还是马先生的车停放,可以让他们夫妻自行决定,物业公司可根据他们的选择进行管理,但不能代替他们选择。

错过停车位交费期,物业能否另租他人?

陈小姐家住北仑某小区,2011年底她购车后连续两年向小区物业公司租用停车位。去年底,停车位租期满,但她忘记按时续交租费。一个星期后,物业公司以更高的价格把这个停车位租给了他人。陈小姐对此提出异议,物业公司称,因为她未按时交费,因此有权解除双方的租赁合同。

物业公司的做法似乎有道理,但实际上并不符合法律法规。根据合同法,当出现一方当事人迟延履行或支付租金等类似情况时,另一方应予以催告,如果在一定期限内对方仍未履行,另一方才可以解除原合同。也就是说,陈小姐虽然没按时续交租金,但作为物业公司必须先予以通知和催告,陈小姐如在一定期限内仍未有交租租费,双方之间的合同才算解除,否则,物业公司突然解除的行为属违约,需承担相应责任。



民情观察员

昨天,江东庆安社区的3位民情观察员在小区巡逻时发现被随意丢弃的建筑垃圾。近日,该社区设置民情观测站,聘请了15位热心居民为民情观察员,他们定期分组在各楼道、辖区公共场所收集社情民意,并对不文明现象进行监督、检查。(丁安 陈小如 摄)

省小城市培育试点 泗门周巷获评优秀

本报讯(记者黄剑跃)浙江省中心镇发展改革和小城市培育试点领导小组办公室近日公布了2013年度小城市培育试点考核结果。宁波市余姚市泗门镇、慈溪市周巷镇获评考核优秀单位。

2013年小城市培育试点考核结果优秀、良好、达标三个档次。余姚市泗门镇、慈溪市周巷镇和余姚市周巷镇、东阳市横店镇等8个镇为考核优秀单位。奉化市溪口镇和象山县石浦镇为考核达标单位。

平时勤俭节约 进出大山20趟

沈锭荣8年贵州助学200万

本报记者 陈敏 通讯员 李湘虹 实习生 张乐洁

子说:“好,听你的!”

几天后,老沈夫妇开始了他们的贵州之行。下了飞机,又坐了10多个小时的汽车,一路颠簸,他们来到黔东南州黎平县永从乡,终于找到了宁波市扶贫办帮助联系的顿洞逸超小学。这所小学建在一个山坡上,只有两间低矮的平房,窗户没有玻璃,更没有食堂,也没有厕所。“我捐60万元,为你们学校建一幢教学楼。”老沈红着眼眶许下承诺。

就这样,老沈开始了他的贵州慈善行。2006年至2011年,老沈为顿洞逸超小学捐资61.5万元,建设教学楼及附属工程;

2011年,他为顿洞逸超小学捐资13.76万元建起了操场,购买了48台电脑、3台投影仪和1000多册图书。

2011年,老沈连同另外三家宁波民建的企业共同捐资50万元,为毕节地区黔西县铁石乡小学建了“同心·思源”教学楼。

2012年,老沈捐资50万元,协同宁波保税区民营企业家协会多家理事企业捐资110万元,为顿洞逸超小学建起了宿舍综合楼。

2013年,在老沈的带动下,宁波保税区民营企业家协会21家会员单位再次捐资120万元帮助黎平县尚重镇双联小学盖起了教学综合楼。

捐资帮助建学校的老板不少,但亲力亲为、一手操持建筑工程的老板还真不多见。老沈就是其中一个特例。老沈对于学校工程的顶真、严苛,在贵州当地是出了名的。

“我就是想把我们的捐助的每一分钱都用到孩子们身上,为他们创造一个良好、安全的读书环境!”在铁石乡小学教学楼建设的一年多时间里,老沈几乎放弃了所有的休息时间,奔波于宁波和贵州两地,亲力亲为现场监工。

在老沈的资助下,顿洞逸超小学已成为全县第一所寄宿制小学。“我相信教育能改变这些山里娃的命运,我希望更多的爱心人士来奉献爱心,帮助这些孩子改变命运。”



在朋友眼中,47岁的沈锭荣挺“抠门”,平时舍不得吃舍不得穿,绝不浪费一分钱;在时间上同样争分夺秒,绝不会浪费一分钟。但他唯独对贵州大山拥有别样的情节。从2006年开始,他进出大山20多趟,光是路上的时间就超过200个小时。粗略算了一下,他已经在贵州大山深处捐资助学近200万元。

沈锭荣,地道宁波人,上海中冠箱包有限公司董事长,宁波民建会员。老沈笑着说,自己与贵州的结缘始于2006年。